



**(Продолжение. Начало
в газетах «Моркинская земля»
№1, №2.)**

Огромные изменения в жизни тружеников села наступили в 60-е годы прошлого столетия. Были приняты неотложные меры по развитию сельского хозяйства страны. Его решения были направлены в первую очередь на создание материально-технической базы перевода земледелия и животноводства на промышленную основу.

Это был период, когда и в республике, и в Моркинском районе была проведена основательная работа по техническому перевооружению села, повышению культуры земледелия и урожайности сельскохозяйственных культур, интенсивному ведению животноводства, развитию сельской строительной индустрии, сооружению производственных и социально-культурных объектов на селе.

Но самое главное и радостное событие для селян - наконец-то стали начислять заработную плату рублями. Постановление ЦИК и СНК СССР от 13 апреля 1930 года и постановление Колхозцентра СССР от 7 июня 1930 года ввели трудодень как единую меру учёта труда колхозников и распределения

доходов. Именно согласно начисленным трудодням колхозники могли получить плату за свой труд от колхоза в денежном и натуральном виде. С 1930 годов колхозники были заложниками советско-коммунистической системы. Чтобы крестьяне не могли уезжать из деревень, 1932 года был введён паспортный режим, селянам просто перестали выдавать паспорта. Так, по сути, они стали «крепостными» на долгие годы. Уехать из села человек мог только в том случае, если ему разрешил председатель сельского совета или колхоза. Но в колхозах рабочих рук всегда не хватало, поэтому шанс уехать из деревни был минимальным.

Сельские дети также особых перспектив не имели. Им была уготована судьба родителей же – работа в колхозе. Отпускать после школы выпускника на обучение в город или нет, решал председатель. Поэтому многие парни после службы в армии, в авиации или во флоте старались устроиться в городе, чтобы не возвращаться в деревню. В то время колхозники также не обеспечивались и госпенсией. Эта функция была возложена на сами колхозы, но большинство из них были не в состоянии её выплачивать.

В 1974 году в соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР» Марийская АССР сосредоточилась на развитии молочно-мясного скотоводства и шубного овцеводства. В республике была разработана новая зональная специализация, определены типы хозяйств для отраслей и зон, оптимальные размеры предприятий, производящих животноводческую продукцию на промышленной основе, условия межхозяйственной кооперации при их создании. Моркинский район вошел во вторую зону – северо-восточную, которая специализировалась на мясо-молочном производстве с развитым льноводством или картофелеводством.

Однако со второй половины 70-х годов эффективность сельскохозяйственного производства начала снижаться, темпы прироста сельхозпродукции неуклонно сокращались, хотя эта тенденция на районном уровне была не столь заметна. Кризис нарастал постепенно. Еще больший спад сельскохозяйственного производства стал заметен в 90-е годы.

(Продолжение следует)

ДОРОГА ДЛИНОЮ В ВЕК

• К 100-летию Моркинского района